



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Bucuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Preful unui exemplar: 1 Leu

Exorcism.

„Acest fel cu nimica nu poate ieși fără numai cu rugăciune și post.“

Am crede, că omul modern nu este așa de chinuit de draci, ca omul timpurilor biblice. Sf. Scriptură amintește numeroase cazuri, când a trebuit intervenția dulcelui Mântuitor, ca diferite persoane să poată scăpa de diavol. Azi nu se mai aude așa ceva, lumea suferă de multe boale fizice și psihice, dar nimeni nu se căiește că are draci.

Deși azi, mai mult ca oricând, pământeanul fără să-și dea seamă, se sbate în jugul diavolului, din care ar trebui să se smulgă prin conduită eroică. Dar unde este eroismul? Unde este lepădarea de sine? Unde este energia? Unde este curajul?

Iar „legioanele“ de draci ne înconjoară și ne robesc într'atât că ne pierdem judecata noastră și considerăm

binele de ceva neplăcut și răul de bine. Poate că în fiecare literă a lecturilor noastre se ascunde câte un diavol, poate că dracul stă în fruntea mesei împodobite, sau poate că din zâmbetul unei guri dragi îmi rânjește.

De multeori se strecoară în sufletul nostru prin conferințe, adesea prin conversații. Diavolii câteodată își îmbracă haina cenușie a seriozității, câteodată se prezintă în ritmul dansului și râsului tineresc. Câteodată sădesc în sufletul nostru îndrăzneala, altădată desna-dejdea sau îndoiala. Iar patimile noastre sunt peste tot rezultatul muncii diavolilor cei mai primejdioși.

Exorcismul așa devine necesitate condiționată pentru noi. Dar aceasta cum se face? Cine ne va sfătui?

Blândul și bunul Isus,

care nu vrea moartea păcătoșului, nici acum nu ne lasă în nedumerire. El ne spune clar: „Acest fel cu nimica nu poate ieși fără numai cu rugăciune și post.“

Deci să ne rugăm și să postim. Să nu ne rugăm numai pentru bunuri materiale, ci mai mult pentru învingerea noastră asupra ispitelor diavolului. Și să postim. Postul își are rostul lui. Biserica știe că prin el vom învăța a supune dorințele noastre unei porunci, ființa fizică a noastră sufletului nostru și prin aceste vom învinge asupra dușmanului nostru etern.

În vremea sfântă a postului să nu uităm aceste lucruri. Să nu ne fie nouă postul povoaară, un timp plictisitor, dar să ne fie vremea înnoirii sufletești. Vremea biruințelor asupra diavolului, trupului și lumii, ca să ne putem împărtăși în viața cealaltă în bucuriile Paștelor veșnice. I. B.

Maria (gânduri în post).

În graiul cotidian, în literatură și poezie, nu se află cuvânt mai frumos, mai dulce, mai rezonant, mai divin și mai sfânt, decât cuvântul de mamă. Nici în viață nu găsim o ființă mai delicată, mai bună, mai ideală și mai sublimă, ca mama. Ea este prototipul iubirii, renunțării, a desinteresului personal, care culminează în supremul sacrificiu de sine. Unul fiecare dintre noi, bun sau rău, se alipește cu toate căldura sufletului său de pieptul ei dutoș, căci nicăieri în lume nu găsește mai multă dragoste și mai sinceră mângâiere, atât în bucurie cât și în durere ca la sânul ei cald. Iată pentru ce cuvântul de „mama” se rostogolește cu venerație și evlavie, iar cei cari au pierdut-o vremelnice, îi păstrează, amintirea, ca pe cea mai scumpă relicvă. Aceasta este legea firii, legea legilor, sădită în inima fiecărui muritor, de Domnul Dumnezeu însuși.

Și totuși există o mamă, care este mai bună, mai perfectă, mai sfântă, decât toate celelalte mame de pe pământ, pe care Hristos Domnul înainte de ași da sufletul pe lemnul Crucii sale sfinte, a dăruit-o blândului apostol Ioan și prin el omenirii întregi, de mamă adevărată.

Maria este aceasta mamă, protectoarea noastră în Ceruri.

Regina Coeli et Terrae . . . o numește ceata Cherubinilor, regina reginelor, la picioarele căreia se prosterne și Cerul și

Pământul, rostindu-i cu adâncă evlavie cuvinte de laudă și mărire.

Omenirea aproape de două milenii simte și admiră nemărginita-i putere, iar darul Ei divin încălzește și ridică zilnic la sânul ei de mamă iubitoare, multe milioane de inimi îndurerate desnădăjduite,

Laudă și mărire i se cuvine deci Ei; căci de pe tronul divin inconjurat de Serafimi din splendoarea-i cerească, privește numai durerea, numai lacrimile, numai cererile noastre nelimitate . . . Muritorilor, posterneți-vă în fața Ei, în zilele sfinte ale postului mare, căci ea are putere făcătoare de minuni!

Să strigăm cu psalmistul :

Bucură-te bucuria tuturor!
Bucură-te lumina a toată lumea.
Bucură-te mântuirea a credincioșilor.
Bucură-te preacurată mărire a creștinilor.
Bucură-te Marie, maica lui Dumnezeu.
Oh, Marie ajută-ne :

În durerile trupești și sufletești,

În ispitele lumii înșelătoare,
În lupta ce o dăm cu natura noastră pământească,

Când vom ajunge la sfârșitul carierei noastre pămâtenice,

Când vom primi ultima deslegare pe pământ,

Când inima noastră va conțeni să mai bată,

Când ne vom înfățișa la ultimul județ,

Când judecata grozavă se va pronunța asupra noastră,

Și când în flăcările purga-

torului ne vom sbate ca să putem ajunge să vedem fața blândului tău Fiu Isus.

Flora Dr. Iuga.



Sinodul protopopesc.

În ziua de 2 Aprilie c. s'a ținut la Sighet în localul Asociațiunii pentru cultura poporului român din Maramureș sinodul protopopesc de primăvară. S'au prezentat toți preoții districtuali cu excepția unuia, care sigur a fost împiedecat în mod serios.

Cu aceasta ocazie s'au dezbătut chestii de mare momentozitate. S'a insistat mult asupra chestiunii mării iertări din acest an sfânt. S'a stabilit, că fiecare preot s'a conformat dispozițiilor referitoare și unde încă nu s'au ținut misiunile în legătură cu câștigarea indulgențelor, acolo se vor face după Paști, ca spovedania de sf. Paști să nu coincidă cu cea obligătoare pentru câștigarea indulgențelor.

Sinodul a fost prezidat de Reverendisimul *Ilariu Boroș* canonic, care a ținut, ca înainte de îndepărtarea sa din Sighet să prezideze sinodul, care totdeauna a știut să aprecieze munca neobosită, a fostului său șef, dar mai ales principiul, de care a fost condus: *caritas super omnia*. Reverendisimul canonic în cuvinte calde a luat bun rămas dela foști săi colegi și împreună lucrători, apoi a spus câteva cuvinte de bun sosit și noului protopop și vicar Reverendisimul *Ștefan Papp* prezent și el. — Preoțimea a ovaționat cald atât pe Rdsmul *Ilariu Boroș*, cât și pe noul protopop și vicar.

Semnele timpului.

Timp frumos, prima zi caldă. Aveam treburi la gară. Acolo observ o mișcare neobișnuită. Lume multă, agitată, gesturi nervoase și pripite, convorbiri repezi, întrerupte, un șir lung de birje și automobile, miros de cocs amestecat cu mirosul coloniei, al benzinei, al usturoiului și al ceapei. Toate aceste împreună dau micului teren din fața gării un aspect oriental, cum și acei ce s'au adunat acolo, toți sunt de obârșie răsăriteană, — sunt evrei. Stau pe gânduri, ce vor fi având evreii din Sighet, vre-o serbare mare? Poate așteaptă vre-un evreu american, care aduce banii adunați în America pentru evreii sărmăni din Maramureș? Sau poate vine vre-un mare rabin, care va ținea conferință?

Dar privind în dreapta și în stânga, observ o doamnă — evreică și ea — cunoscută. Mă grăbesc, să nu o pierd din vedere.

— Doamnă, pe cine așteptați? Ce manifestație grandioasă faceți?

— Azi noi avem o mare serbătoare. Serbătorim învingerea evreilor asupra celorlalte națiuni.

Stau zăpăcit în fața ei. Cum, așa ceva se poate? Doamna se explică:

— Așteptăm un rabin, care este chemat de a săvârși cununia religioasă a unei fice de rabin cu un fiu tot de rabin. Cu aceasta ocazie ne-a reușit, ca să adunăm rândurile evreimei la aceasta manifesta-

ție de supunere față de șefii noștri bisericești. Manifestația în definitiv este pentru acel IEHOVA — zice Doamna — care și azi El ne cârmuește. Și vezi, Domnule, am venit cu mic cu mare, cași unul, să-l salutăm pe acela, care trimis de Iehova este chemat să ne îndrepte sufletele către țara făgăduinței. Au dispărut azi dintre noi neînțelegerile: sioniștii azi împreună se bucură cu sufletul evreiesc ortodox.

Clubul Mizrachim și Samson pentru azi au suspendat ostilitățile, căci vine marele rabin, cheazășia unui viitor mai bun. Azi suntem solidari căci în persoana celui așteptat ne atinge pe toți un strop din râul darurilor dumnezeiești.

— Și în ce senz însemnează aceasta învingerea celorlalte națiuni?

— În senzul acela, că noi în caz de lipsă ne știm solidariza, pânăcând Dvoastră sunteți împărțiți în multe tabere dușmănoase, cari se luptă până la cuțite. Pe Dvoastră vă despartește religia, politica, societatea, bogăția sau mizeria, peste cari nu puteți trece nici atunci, când ar trebui să manifestați pentru Dumnezeu, reprezentat prin servitorii săi. O, noi suntem tari, căci între orice împrejurări avem credința în marele Dumnezeu și în servitorii săi.

Trenul vine. Este azaltat de mii de cetățeni, câteva minute numai și vagonul care aduce pe rabinul așteptat, nu mai are

geāmuri. Bucuria sosirii celui așteptat a făcut să dispară orice precauțiune.

Mă socotesc: de fapt sunt aceștia tari. Solidaritatea lor a făcut, ca podul despărțitor între cele două țări să fie deschis în permanență sau pentru ei, într'un anumit timp, să nu mai existe hotare fixate cu atâta grijă. (Imi aduc aminte, că nu de mult, când o înaltă persoană bisericească a făcut o scurtă vizită în țara vecină, cele 2 automobile au fost oprite și a trebuit să așteptăm aproape un ceas pânăcând formalitățile s'au făcut.)

Câteva sute de elevi din „haidere“ cântă cu glas limpede de copil. Cel așteptat coboară scările vagonului, ca să fie condus într'o grandioasă procesiune la sinagogă.

M'am depărtat și eu. M'am cugetat, m'am socotit.

Da, am avut la ce să mă gândesc. Gândiți-vă și voi.

Mismar.



Asociația „Prietenii Mexicului catolic“. În Huntington, Indiana, s'a fondat o asociație cu scopul de a începe o cruciadă de rugăciuni în favoarea celor prigoniți în Mexico. Membrii se obligă ca timp de un an să aducă jertfe, nu numai rugăciuni, renunțând la orice băuturi alcoolice, renunțând la orice petrecere, oricât de curată, să nu meargă în acest timp nici la teatru, nici la cinematograful, etc. S'au anunțat membri din toate părțile Americii și Asociația a fost salutată cu entuziasm de toată suflarea creștină, ca bine-venită și potrivită spiritului adevărat creștin.

Un cuvânt profetic al Sf. Don Bosco

Prin crearea de către Ducele Mussolini a provinciei Littoria în locul mlaștinilor Pontine de lângă Roma, secale în timp foarte scurt cu multă energie și trudă cinstită, Italia a câștigat un teritoriu întins, unde s'au colonizat agricultorii și muncitori, s'au clădit orașe și sate, s'a înfăptuit un colț de rai.

În legătură cu acest teritoriu se amintește un cuvânt profetic al Sf. Don Bosco din 1880. Papa Leon al XIII îi dase porunca să ridice o biserică în onoarea Sf. Inimi a Mântuitorului în sectorul Castro Protorie din Roma, ca centru pentru activitatea sa pastorală și misionară.

Episcopul Marengo din Massa Carrara întrebă, de ce a primit așa de bucoros sugestia Sf. Părinte, iar Don Bosco răspunse: „Am acceptat pentru că așeză-

mântul nostru din Roma va deveni punctul de plecare pentru opera Misionară depe Agro Romano, atunci anume, când situația Papei va fi astfel, cum încă nu este acuma, dar cum ar trebui să fie”. Situația papalității este independentă, iar Agro Romano întinzându-se prin câștigarea, a peste 100.000 de hectare numai de pământ arabil, a fost nevoie de organizarea pastorației a localităților nou create, încredințându-se grija sufletelor mai ales Salezienilor Sfântului Don Bosco. (Salezieni se numesc călugării cinului fondat de acest mare sfânt al zilelor noastre).

După „Farul Nou”



Numiri. Excelența Sa Episcopul Diecezan a binevoit a face următoarele numiri pe teritoriul vicariatului Maramure-

șului: Reverendisimul Ștefan Papp arhidiacon onorar, protopopul districtului Apșei din Ceho-Slovacia a fost numit la parohia Sighet I și a fost însărcinat cu conducerea oficiului protopopesc al districtului Sighet și a vicariatului. Introducerea noului vicar se va face duminică — 7 Aprilie — din partea delegatului episcopal Reverendisimul Ilariu Boroș canonic.

Onoratul Antoniu Huban administrator parohial în Glod-Slătina (distr. Izei) a fost numit în aceeași calitate la parohia Văleni din districtul Sighetului.



Citiți și răspândiți

„Dumineca”



Calendar săptămânal.

7 — 13 Aprilie 1935.

7. Dumineca IV din post.

Ap. Evr. 6 13. Evg. Marcu 9,17
C. George.

8. Luni Ap. Irodin și soții

9. Marți M. Eupsichié

10. Mercuri Terentie și soții

11. Joi M. Antipa

12. Vineri Ep. Vasile

13. Sâmbătă M. Artemie



La 15 Aprilie soarele răsare la 5.13 apune la 18.48 ore.

Vremea. Până în 14 timp uscat și vânturi. 15—16 răcoros și pe unele locuri brumă. Din 17—24 schimbăcios apoi urmează timp cald și frumos.

Calend. Bunului Creștin Bixad).

Sf. Pavel: „Plata păcatului este moartea; iară darul lui Dumnezeu este viața veșnică întru Hristos Isus Dumnezeul nostru”. (Rom. 6,23).

Sf. Grigorie cel mare: „cei ce nu voesc să încunjure păcatele, când le pot, mai târziu vor vrea să le încunjure, dar nu le vor putea”. (Tâlc. cart. Impăr).